ВАЛЕНТНОСТЬ

Валентность – количество химических связей, образованных данным атомом в соединениях.

	Н; F; Li; Na; K
	I

	O; Ca; Mg; Ba; Zn
	II

	B; Al
	III
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Валентность записывается римскими цифрами над элементом. В структурной формуле число черточек, отходящих от атома, равно его валентности.  Существуют элементы с постоянной и переменной валентностью. Элементы с постоянной валентностью (справа) во всех соединениях проявляют только одну валентность.
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Определение валентности по формуле
1) Над элементом записать известную валентность (О-II)

2)  Рассчитать сумму всех валентностей известного атома:

в «примере 1»    II • 3 = 6,   а в «примере 2»    II • 5 = 10

3) Рассчитать валентность другого элемента (сумму всех валентностей 

разделить на количество атомов другого элемента):

в «примере 1»  6 : 1 = VI,   а в  «примере 2»  10 : 2 = V
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Составление формулы по валентности
1) Над элементами проставляем валентность.

2) Находим Наименьшее Общее Кратное (НОК) для валентностей:

в «примере 3» для III и II   НОК = 6, а в «примере 4» для IV и II   НОК = 4
3) Находим индекс (количество атомов элемента в соединении) 

делением НОК на валентность:

в «примере 1» 6 : III = 2  и 6 : II = 3, а в «примере 4» 4 : IV = 1  и 4 : II = 2

УРАВНЕНИЯ РЕАКЦИИ

Закон постоянства состава вещества: вещество имеет один и тот же химический состав  независимо от способа его получения (например, вода «Н2О» всегда состоит из 1 атома кислорода  и 2 атомов водорода, независимо от того, как она образуется).

Закон сохранения массы: масса веществ до реакции равна массе образовавшихся веществ. Это значит, что количество атомов до и после реакции одинаково.
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Коэффициент ставится большой цифрой перед всей молекулой и показывает количество молекул данного соединения. Если перед молекулой не поставлен коэффициент, значит, он равен «1».

Индекс ставится маленькой цифрой внизу после элемента и показывает количество атомов в молекуле. Если после элемента нет индекса, значит, он равен «1». 

Как читать записи на рисунке? 1) 3 молекулы вещества, в каждой молекуле есть по 2 атома «Н», 1 атому «S» и 4 атома «O». А значит, в сумме есть 6 ат. «H», 3 ат. «S», и 12 ат. «O». 2) 4 молек. вещества, в каждой есть по 3 ат. «Ca», 2 ат. «Р» и 8 ат. «О». А значит, в сумме есть 12 ат. «Са», 8 ат. «Р», и 32 ат. «O».

Этапы написания уравнений реакции:
1) Надо помнить, что такие простые вещества как (O2, H2, N2, F2, Cl2, Br2, I2) содержат два атома в молекуле. До стрелки записываются вещества, вступающие в реакцию.

Al + O2 →

2) После стрелки записываются образующиеся вещества. Формулы образующихся веществ составляются согласно их валентности. Максимальная валентность у элементов с переменной валентностью определяется номером группы в главных подгруппах по периодической системе.

  Это реакция соединения, значит, пишем элементы вместе и над элементами ставим валентность. 

Al + O2 → AlIIIOII
3) Строим формулу по валентности. 

Al + O2 → Al2O3
4) Расставляем коэффициенты таким образом, чтобы до и после реакции количество каждого элемента было одинаковым. «Al» - до реакции 4, после 2 • 2 = 4. «О» - до реакции 3 • 2 = 6, после 2 • 3 = 6.

4Al + 3O2 → 2Al2O3
